

京冀暴雨致 20 死 19 失聯

河北 54 萬民眾受災 涿州內澇停水斷電需支援

受颱風影響，自 7 月 29 日開始，京津冀遭連續強降雨，引發洪澇和地質災害。經統計，截至 8 月 1 日 12 時，此次強降雨已經造成北京 11 人遇難，其中 2 人在搶險救災中因公殉職，另有 13 人失聯；河北省 87 個縣（區）54 萬人受災，其中因災死亡 9 人，因災失蹤 6 人，河北涿州發生嚴重城市內澇，全城停水部分斷電。涿州公安部門昨日傍晚在網絡發布信息，指涿州需要大量的船隻轉移群眾。



8月1日，北京市門頭溝區橋東街，工程車輛在小區內清淤。中新社

昨日，國家防總協調應急管理、自然資源、水利、住建、交通、衛健等部門，派出兩個多部門聯合搶險救援專家組，緊急趕赴北京門頭溝、房山區暴雨洪澇災害一線，協助指導開展搶險救援工作。

氣象部門統計，截至昨日 6 時，北京全市平均降雨量 257.9 毫米，其中門頭溝區平均 470.2 毫米，房山區平均 414.6 毫米；河北全省平均降雨量 137.4 毫米，最大降雨點邢台市臨城趙莊梁家莊達到 1,008.1 毫米。強降雨引發洪澇和地質災害。在北京房山區，暴雨引發的山洪沖刷損毀部分供電線桿及變壓器，部分地區供電保障、通信線路受損。到昨日中午，房山全區約 6 萬戶停電，28 個村 3,410 戶出現斷電情況，7 個鄉鎮 62 個村部分運營網絡通信不暢。

解放軍武警投入救災

解放軍和武警官兵衝在一線防汛救

災。受強降雨影響，北京門頭溝等地洪澇地質災害嚴重，3 輛在途列車受困，部分地區道路交通完全阻斷，4 架運輸直升機搭載第 81 集團軍某陸航旅 26 名官兵批次起飛，緊急飛赴門頭溝參與救援。

災情發生後，武警北京總隊官兵火速動員，2,000 餘名官兵投入搶險救災。其中，為確保洪峰順利通過北京永定河，武警北京總隊已動用兵力 600 餘人次，車輛 10 台，連夜奮戰 15 小時，裝填搬運沙袋 1.8 萬餘個，築起長 50 餘米、寬 8 米、高 3 米堤壩。

據氣象部門消息，昨日北京強降雨已明顯減弱，今天降雨較昨天還會進一步減弱，此次強降雨過程基本趨於尾聲，不過未來幾天還會多陰雨。昨日，天壇公園、中山公園等北京多所公園、博物館已解除

閉園管理恢復開放。

涿州鄉村水深 3 米困老人

「目前救援一線馬上進入夜間，時間很緊，急需照明設備方便夜間救援。此外，一線傳來消息，救援船隻也不夠。」昨日 17 時 50 分許，河北涿州市公安局官方微博發文向外求援。

當日，涿州因暴雨導致積水嚴重，該地全域停水部分停電。當地居民反映，一個小區地庫出現塌方，大量洪水灌入，多戶居民被困，很多家庭都缺水缺食物，「所剩食物和水不多」「有些鄰居一天沒有吃飯」。接到該小區相關求救信息後，當地政府已聯繫了救援隊趕來支援。

同日下午，涿州大馬村村民稱村中多人被困，水位至少 3 米，家中兩位 70 多歲的老人和嬰兒被困，村外廠區多名老人被困。

習近平：盡最大限度減少人員傷亡

據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平對防汛救災工作作出重要指示。

習近平指出，近日，受颱風「杜蘇芮」影響，華北、黃淮等地出現極端降雨過程，引發洪澇和地質災害，造成北京、河北等地重大人員傷亡。

習近平要求，各地要全力搜救失聯、被困人員，做好受傷人員救治和遇難者家屬安撫工作，盡最大限度減少人員傷亡。要妥善安置受災群眾，抓緊修復交通、通訊、電力等受損基礎設施，盡快恢復正常生產生活秩序。

習近平強調，當前正值「七下八上」防汛關鍵期，各地區和有關部門務必高度重視、壓實責任，強化監測預報預警，加強巡查值守，緊盯防汛重點部位，落實落細各項防汛措施，全力保障人民群眾生命財產安全和社會大局穩定。

兩部門預撥 1.1 億元支持救災

針對近期京津冀地區暴雨洪澇災害，財政部、應急管理部 1 日緊急預撥 1.1 億元（人民幣，下同）中央自然災害救災資金，支持京津冀地區做好防汛救災工作，由地方統籌用於應急搶險救援和受災群眾救助，重點做好搜救轉移安置受災人員、排危除險等應急處置、開展次生災害隱患排查和應急整治、倒損民房修復等工作。

此外，7 月 31 日，財政部撥付 8.42 億元農業防災減災和水利救災資金，支持河北等 12 個省份開展水旱災害救災等相關工作。財政部要求各省級財政部門及時下撥中央財政補助資金，切實加強資金監管，充分發揮資金效益，把保障人民群眾生命財產安全放在第一位，最大限度減少人員傷亡和財產損失。

辦好全運會 說好香港故事

特首外訪時經常提到要說好香港故事。要說好故事，莫過於成功舉辦大型活動，讓國際社會重新看到疫後香港的活力。兩年後的第十五屆全國運動會將由粵港澳三地承辦，而文化體育及旅遊局早前已放風，希望香港舉辦當中劍擊、滑浪風帆、場地單車、足球、高爾夫、七人欖球、沙灘排球和手球 8 項賽事，正在等待國家體育總局「拍板」。

奧運會和世界盃在哪裏舉行，很多人都能如數家珍似的數出來，可見成功舉辦體育盛事對於一個城市的名聲，肯定能起到正面的作用，實際好處多不勝數。體育其實是個價值數十億美元的產業，大型體育活動可為主辦地區的經濟產生巨大的正面影響，2010 年舉行的紐約市馬拉松賽為該市帶來了 3.4 億美元的經濟增長。另外，舉辦體育盛事還能創造就業，涵蓋的當然不止運動員，還包括跟觀賞性體育相關的

眾多職業，例如教練、裁判、經理人、體育場地營運商及其員工、前線工作人員等。

要說好香港故事，除了籌辦工作做得好，本港的運動員也必須在賽事中有出色的表現。在這方面，政府有責任向參與賽事的精英運動員提供有效支援，包括設立有助精英運動員發展、更靈活的教育制度，而且這種制度應該在運動員進入大專院校之前已經開始。換言之，本港的中小學也可以為在學的精英運動員提供更具彈性的學習模式，讓他們在求學的同時也能兼顧專業訓練和比賽。

體育可以成為讓市民聚集在一起支持國家的一個平台，別說奧運和世界盃，就算這幾天筆者每晚都看的 2023 年世界游泳錦標賽，都可以看到大型賽事凝聚和展示民族自豪感和團結。所以，無論從經濟效益還是團結心靈的角度來看，我們都必須辦好全運會。

列車受困 30 小時 全員平安

「有人見到過這個小朋友嗎？」「有人看到這個老人嗎？」在列車 K396 微信臨時聯絡群，不斷有新人加入，發照片詢問的人也一個接一個。從內蒙古開往北京豐台的 K396 次列車的情況，是颱風中人們最為牽掛的動向之一。鐵路部門昨日晚間帶來好消息：K396 次列車上 900 餘名旅客和工作人員全部平安，其中 700 餘人由車站 6 名工作人員和當地居委會分散安排至鐵路工務工區和居民家中休息，200 餘人在站內停靠的列車車廂內休息。網友們心中的大石這才落地。

暴雨發生後，K396 次列車被迫滯留途中，受困超過 30 小時。列車工作人員迅速成立 9 人組成的黨員突擊隊，分區域、分車廂做好 976 名旅客的信息登記、解釋安撫、物資保障等工作。在物資有限的情況下，工作人員臨時決定免費將餐食提供給旅客，並把列車人員的工作餐餐料貢獻出

來，保證生病、老年、兒童旅客的供應。

隨着停靠時間延長，列車上的飲用水和清潔用水告急：列車工作人員頂風冒雨，用水桶、水壺等工具，一趟一趟從車站打水給餐車補水。列車臨時停靠期間，在北京局兄弟單位的大力幫助下，及時補給物資 2 次，共補給即食麵、火腿腸等 39 箱，番茄、黃瓜、土豆等蔬菜 90 斤。汗水浸濕了列車員的制服，一個又一個身影奔走在車廂內，一句又一句暖心的話語鼓舞人心。

據多位從安置點步行到三家店火車站的受困旅客表示，在三家店車站看到了很多物資和工程車、直升機，「旅客在安置點非常安全，就是沒信號比較煎熬，不過剛剛央視新聞說了，已經有很多通訊應急設施在去的路上了，各位家屬放心，一定都會平安抵達的。」

金石恒言

劉仲恒 團結香港基金顧問 放射科專科醫生